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SPIS ZAWARTOŚCI 

Tom III.  

Teczka 5. 

Szczegółowe Specyfikacje Techniczne -  branża elektroenergetyczna 

 

Przedmiotem niniejszych SST są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót elektroenergetycznych w ramach 
zadania: „Budowa drogi gminnej nr 180021G ulicy Marii Konopnickiej w Sztutowie wraz z przebudową 
infrastruktury technicznej”. 
 
Ustalenia zawarte w niżej wymienionych specyfikacjach dotyczą szczegółowych zasad prowadzenia i wymagań dla  
robót elektroenergetycznych objętych specyfikacjami technicznymi i są obowiązujące dla Wykonawcy. 

 

1. SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANO-MONTAŻOWYCH                   

W ZAKRESIE ROBÓT ELEKTROENERGETYCZNYCH PRZEBUDOWY SIECI ELEKTROENERGETYCZNEJ 

  
2. SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANO-MONTAŻOWYCH                   

W ZAKRESIE ROBÓT OŚWIETLENIA TERENU 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
   wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych 

          w zakresie robót elektroenergetycznych 
przebudowy sieci elektroenergetycznej 

 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru kablowych linii energetycznych przy 
przebudowie drogi ulicy ul. Marii Konopnickiej w Sztutowie. 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja techniczna (ST) stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót. 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji mają zastosowanie do przebudowy linii kablowych kolidujących z przebudową dróg. 

Dotyczą montażu rur ochronnych dwudzielnych na istniejących kablowych liniach energetycznych. 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Linia kablowa - kabel wielożyłowy lub wiązka kabli jednożyłowych w układzie wielofazowym albo kilka kabli jedno- lub 
wielożyłowych połączonych równolegle, łącznie z osprzętem, ułożone na wspólnej trasie i łączące zaciski tych samych dwóch urządzeń 
elektrycznych jedno- lub wielofazowych. 

1.4.2. Trasa kablowa - pas terenu, w którym ułożone są jedna lub więcej linii kablowych. 

1.4.3. Napięcie znamionowe linii - napięcie międzyprzewodowe, na które linia kablowa została zbudowana. 

1.4.4. Osprzęt linii kablowej - zbiór elementów przeznaczonych do łączenia, rozgałęziania lub zakończenia kabli. 

1.4.5. Osłona kabla - konstrukcja przeznaczona do ochrony kabla przed uszkodzeniami mechanicznymi, chemicznymi i działaniem łuku 
elektrycznego. 

1.4.6. Przykrycie - słoma ułożona nad kablem w celu ochrony przed mechanicznym uszkodzeniem od góry. 

1.4.7. Przegroda - osłona ułożona wzdłuż kabla w celu oddzielenia go od sąsiedniego kabla lub od innych urządzeń. 

1.4.8. Skrzyżowanie - takie miejsce na trasie linii kablowej, w którym jakakolwiek część rzutu poziomego linii kablowej przecina lub 
pokrywa jakąkolwiek część rzutu poziomego innej linii kablowej lub innego urządzenia podziemnego. 

1.4.9. Zbliżenie - takie miejsce na trasie linii kablowej, w którym odległość między linią kablową, urządzeniem podziemnym lub drogą 
komunikacyjną itp. jest mniejsza niż odległość dopuszczalna dla danych warunków układania bez stosowania przegród  lub osłon 
zabezpieczających i w których nie występuje skrzyżowanie. 

1.4.10. Przepust kablowy - konstrukcja o przekroju okrągłym przeznaczona do ochrony kabla przed uszkodzeniami mechanicznymi, 
chemicznymi i działaniem łuku elektrycznego. 

1.4.11. Dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa - ochrona części przewodzących, dostępnych w wypadku pojawienia się na nich 
napięcia w warunkach zakłóceniowych. 

1.4.12. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z normą PN-61/E-01002 [1] i definicjami podanymi w ST D-M-00.00.00 „Wymagania 
ogólne”. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” . 

Wykonawca przed przystąpieniem do wykonywania robót, powinien przedstawić do aprobaty Inżyniera  program zapewnienia jakości 
(PZJ). 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
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Wszystkie zakupione przez Wykonawcę materiały, dla których normy PN i BN przewidują posiadanie zaświadczenia o jakości lub 
atestu, powinny być zaopatrzone przez producenta w taki dokument. 

Inne materiały powinny być wyposażone w takie dokumenty na życzenie Inżyniera. 

2.4. Piasek 

Piasek do układania kabli w gruncie powinien odpowiadać wymaganiom BN-87/6774-04 [16]. 

2.5. Folia 

Folię należy stosować do ochrony kabli przed uszkodzeniami mechanicznymi. Zaleca się stosowanie folii kalendrowanej z 
uplastycznionego PCW o grubości od 0,4 do 0,6 mm, gat. I. Dla ochrony kabli o napięciu znamionowym do 1 kV należy stosować folię 
koloru niebieskiego, a przy napięciach od 1 do 30 kV, koloru czerwonego. 

Szerokość folii powinna być taka, aby przykrywała ułożone kable, lecz nie węższa niż 20 cm. 

Folia powinna spełniać wymagania BN-68/6353-03 [15]. 

2.6. Przepusty kablowe 

Przepusty kablowe powinny być wykonane z materiałów niepalnych, z tworzyw sztucznych, wytrzymałych mechanicznie, chemicznie i 
odpornych na działanie łuku elektrycznego. 

Rury używane na przepusty powinny być dostatecznie wytrzymałe na działanie sił ściskających, z jakimi należy liczyć się w miejscu ich 
ułożenia. Wnętrza ścianek powinny być gładkie lub powleczone warstwą wygładzającą ich powierzchnię, dla ułatwienia przesuwania się 
kabli. 

Na przepusty kablowe należy stosować rury dwudzielne z PE lub PVC o średnicy wewnętrznej nie mniejszej niż 100 mm dla kabli do 1 
kV i średnicy 150 mm dla kabli od 1 do 30 kV. 

Rury na przepusty kablowe należy przechowywać na utwardzonym placu, w miejscach zabezpieczonych przed działaniem sił 
mechanicznych. 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 
wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, 
załadunku i wyładunku materiałów, sprzętu itp. 

Sprzęt używany przez Wykonawcę powinien uzyskać akceptację Inżyniera. 

Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować wykonanie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, ST i 
wskazaniach Inżyniera w terminie przewidzianym kontraktem. 

3.2. Sprzęt do wykonania linii  kablowej 

Wykonawca przystępujący do przebudowy linii kablowej winien wykazać się możliwością korzystania z następujących maszyn i sprzętu, 
gwarantujących właściwą jakość robót: 

 zagęszczarki wibracyjnej spalinowej, 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na jakość 
wykonywanych robót. 

Liczba środków transportu powinna gwarantować prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, ST, i 
wskazaniach Inżyniera,       w terminie przewidzianym kontraktem. 

4.2. Środki transportu 

Wykonawca przystępujący do przebudowy linii kablowej powinien wykazać się możliwością korzystania z następujących  środków 
transportu: 

 samochodu dostawczego, 

 

Na środkach transportu przewożone materiały powinny być zabezpieczone przed ich przemieszczaniem i układane zgodnie z 
warunkami transportu wydanymi przez ich wytwórcę. 
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5. WYKONANIE ROBÓT 

5.3. Rowy pod kable 

Roboty ziemne związane z wykonywaniem wykopów w celu odkrycia istniejących kablowych linii energetycznych należy prowadzić 
ręcznie. 

5.7. Skrzyżowania i zbliżenia kabli z drogami 

Przy ułożeniu kabla bezpośrednio w gruncie ochrona kabla od urządzeń mechanicznych w miejscach skrzyżowania z drogą, powinna 
odpowiadać postanowieniom zawartym w tablicy 3. 

Tablica 3. Długości przepustów kablowych przy skrzyżowaniu z drogami i rurociągami 

Rodzaj krzyżowanego obiektu Długość przepustu na skrzyżowaniu 

Rurociąg 
średnica rurociągu z dodaniem po 50 cm           z 
każdej strony 

Droga o przekroju ulicznym z krawężnikami 
szerokość jezdni z krawężnikami z dodaniem po 
50 cm z każdej strony 

Droga o przekroju szlakowym z rowami 
odwadniającymi 

szerokość korony drogi i szerokości obu rowów do 
zewnętrznej krawędzi ich skarpy z dodaniem po 
100 cm z każdej strony 

 

Droga w nasypie 

szerokość korony drogi i szerokość rzutu skarp 
nasypów z dodaniem po 100 cm z każdej strony 
od dolnej krawędzi nasypu 

 

W przypadku przekrojów półulicznych, z jednostronnym rowem lub jednostronnym nasypem - długości przepustów należy ustalać 
odpowiednio wg ww. wzorów. 

Najmniejsza odległość pionowa między górną częścią osłony kabla a płaszczyzną jezdni nie powinna być mniejsza niż 100 cm. 

Odległość między górną częścią osłony kabla a dnem rowu odwadniającego powinna wynosić co najmniej 50 cm. 

Ww. minimalne odległości od powierzchni jezdni i dna rowu mogą być zwiększone, gdyż dla konkretnego odcinka drogi powinny 
wynikać z warunków określonych przez zarząd drogowy (uwzględniających projektowaną przebudowę konstrukcji nawierzchni lub 
pogłębienie rowu). 

5.10. Układanie przepustów kablowych 

 
Przepusty kablowe należy wykonywać z PCW o średnicy wewnętrznej nie mniejszej niż 100 mm dla kabli do 1 kV i 150 mm dla kabli 
powyżej 1 kV. 

Przepusty kablowe należy układać w miejscach, gdzie kabel narażony jest na uszkodzenia mechaniczne. W jednym przepuście 
powinien być ułożony tylko jeden kabel; nie dotyczy to kabli jednożyłowych tworzących układ wielofazowy i kabli sygnalizacyjnych. 

Kable należy zasypywać warstwą piasku o grubości co najmniej 10 cm, następnie warstwą rodzimego gruntu o grubości co najmniej 15 
cm, a następnie przykryć folią z tworzywa sztucznego. Odległość folii od kabla powinna wynosić co najmniej 25 cm. 

Głębokość umieszczenia przepustów kablowych w gruncie, mierzona od powierzchni terenu do górnej powierzchni rury, powinna 
wynosić co najmniej 70 cm - w terenie bez nawierzchni i 100 cm od nawierzchni drogi (niwelety) przeznaczonej do ruchu kołowego. 

Minimalna głębokość umieszczenia przepustu kablowego pod jezdnią drogi może być zwiększona, gdyż powinna wynikać z warunków 
określonych przez zarząd drogowy dla danego odcinka drogi. 

W miejscach skrzyżowań z drogami istniejącymi o konstrukcji nierozbieralnej, przepusty powinny być wykonywane metodą wiercenia 
poziomego, przewidując przepusty rezerwowe dla umożliwienia ułożenia kabli dodatkowych lub wymiany kabli uszkodzonych bez 
rozkopywania dróg. 

Miejsca wprowadzenia kabli do rur powinny być uszczelnione nasmołowanymi szmatami, sznurami lub pakułami, uniemożliwiającymi 
przedostawanie się do ich wnętrza wody i przed ich zamuleniem. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Celem kontroli jest stwierdzenie osiągnięcia założonej jakości wykonywanych robót przy przebudowie linii kablowej.. 

Wykonawca ma obowiązek wykonania pełnego zakresu badań na budowie w celu wskazania Inżynierowi zgodności dostarczonych 
materiałów i realizowanych robót z dokumentacją projektową, ST i PZJ. 

Materiały posiadające atest producenta stwierdzający ich pełną zgodność z warunkami podanymi w specyfikacjach, mogą być przez 
Inżyniera dopuszczone do użycia bez badań. 



BIURO INWESTYCYJNE 
PROJEKTOWANIE I NADZORY 
inż. Wincenty Kulbacki 

 

 
6

BI 
Przed przystąpieniem do badania, Wykonawca powinien powiadomić Inżyniera o rodzaju i terminie badania. 

Po wykonaniu badania, Wykonawca przedstawia na piśmie wyniki badań do akceptacji Inżyniera. 

Wykonawca powiadamia pisemnie Inżyniera o zakończeniu każdej roboty zanikającej, którą może kontynuować dopiero po stwierdzeniu 
przez Inżyniera i ewentualnie przedstawiciela, odpowiedniego dla danego terenu Zakładu Energetycznego - założonej jakości. 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót, Wykonawca powinien uzyskać od producentów zaświadczenia o jakości lub atesty stosowanych 
materiałów. 

Na żądanie Inżyniera, należy dokonać testowania sprzętu posiadającego możliwość nastawienia mechanizmów regulacyjnych. 

W wyniku badań testujących należy przedstawić Inżynierowi świadectwa cechowania. 

6.3. Badania w czasie wykonywania robót 

6.3.3. Kable i osprzęt kablowy 

Sprawdzenie polega na stwierdzeniu ich zgodności z wymaganiami norm przedmiotowych lub dokumentów, według których zostały 
wykonane, na podstawie atestów, protokółów odbioru albo innych dokumentów. 

6.3.4. Układanie kabli 

W czasie wykonywania i po zakończeniu robót kablowych należy przeprowadzić następujące pomiary: 

 głębokości zakopania kabla, 

 grubości podsypki piaskowej nad i pod kablem, 

 odległości folii ochronnej od kabla, 

 stopnia zagęszczenia gruntu nad kablem i rozplantowanie nadmiaru gruntu. 

Pomiary należy wykonywać co 10 m budowanej linii kablowej, a uzyskane wyniki mogą być uznane za dobre, jeżeli odbiegają od 
założonych w dokumentacji nie więcej niż o 10%. 

6.4. Badania po wykonaniu robót 

W przypadku zadawalających wyników pomiarów i badań wykonanych przed i w czasie wykonywania robót, na wniosek Wykonawcy, 
Inżynier może wyrazić zgodę na niewykonywanie badań po wykonaniu robót. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Obmiaru robót dokonać należy w oparciu o dokumentację projektową i ewentualnie dodatkowe ustalenia, wynikłe w czasie budowy, 
akceptowane przez Inżyniera. 

Jednostką obmiarową dla linii kablowej jest metr. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Przy przekazywaniu linii kablowej do eksploatacji, Wykonawca zobowiązany jest dostarczyć Zamawiającemu następujące dokumenty: 

 projektową dokumentację powykonawczą, 

 protokóły z dokonanych pomiarów, 

 protokóły odbioru robót zanikających, 

 ewentualną ocenę robót wydaną przez zakład energetyczny. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne wymagania dotyczące podstawy płatności podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Płatność za metr należy przyjmować zgodnie z obmiarem i oceną jakości użytych materiałów i wykonanych robót na podstawie wyników 
pomiarów i badań kontrolnych. 

Cena jednostkowa wykonanych robót obejmuje: 

 roboty przygotowawcze, 

 oznakowanie robót, 
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 przygotowanie, dostarczenie i wbudowanie materiałów, 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Normy 

1. PN-61/E-01002 Przewody elektryczne. Nazwy i określenia. 

2. PN-76/E-05125 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i 
budowa. 

3. PN-80/C-89205 Rury z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. 

4. BN-72/8932-01 Budowle drogowe i kolejowe. Roboty ziemne. 

5. BN-68/6353-03 Folia kalendrowana techniczna z uplastycznionego polichlorku 
winylu. 

6. BN-87/6774-04 Kruszywa mineralne do nawierzchni drogowych. Piasek. 

7. E-16 Zalewy kablowe. 

10.2. Inne dokumenty 

8.      Rozporządzenie Ministra Budownictwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy 
wykonywaniu robót budowlano-montażowych i rozbiórkowych. Dz. U. Nr 13 z dnia 10.04.1972 r. 

9. Ustawa o drogach publicznych z dnia 21.03.1985 r. Dz. U. Nr 14 z dnia 15.04.1985 r. 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
                                              wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych 

          w zakresie robót oświetlenia terenu 
 

 

 

 1.1.Wstęp 

 

1.1.Przedmiot specyfikacji 

 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania techniczne dotyczące wykonania i odbioru robót montażowych instalacji 
oświetlenia drogowego przy ul. Marii Konopnickiej w Sztutowie. Roboty, których dotyczy Specyfikacja, obejmują wszystkie czynności 
umożliwiające i mające na celu budowę instalacji oświetlenia terenu w granicach lokalizacji projektowanego oświetlenia. 
 

1.2. Zakres stosowania specyfikacji 

 

Specyfikacja będzie stosowana przy przetargu lub zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt.1.1.1. 

 

1.3. Zakres robót objętych specyfikacją 

 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające wykonanie i odbiór robót zgodnie z pkt.1.1.1. 

 

1.4. Kod Wspólnego Słownika zamówień 

 

Roboty kablowo-oświetleniowe - kod CVP; 45316110-9; E019-9 

 

1.5. Określenia podstawowe 

 

1. Linia kablowa - kabel wielożyłowy lub wiązka kabli jednożyłowych w układzie wielofazowym albo kilka kabli jedno- lub 
wielożyłowych połączonych równolegle, łącznie z osprzętem, ułożone na wspólnej trasie i łączące zaciski tych samych dwóch urządzeń 
elektrycznych jedno- lub wielofazowych. 

2. Trasa kablowa - pas terenu, w którym ułożone są jedna lub więcej linii kablowych. 

3. Napięcie znamionowe linii - napięcie międzyprzewodowe, na które linia kablowa została zbudowana. 

4. Osprzęt linii kablowej - zbiór elementów przeznaczonych do łączenia, rozgałęziania lub zakończenia kabli. 

5. Osłona kabla - konstrukcja przeznaczona do ochrony kabla przed uszkodzeniami mechanicznymi, chemicznymi i działaniem 
łuku elektrycznego. 

6. Przykrycie - słoma ułożona nad kablem w celu ochrony przed mechanicznym uszkodzeniem od góry. 

7. Przegroda - osłona ułożona wzdłuż kabla w celu oddzielenia go od sąsiedniego kabla lub od innych urządzeń. 

8. Skrzyżowanie - takie miejsce na trasie linii kablowej, w którym jakakolwiek część rzutu poziomego linii kablowej przecina lub 
pokrywa jakąkolwiek część rzutu poziomego innej linii kablowej lub innego urządzenia podziemnego. 

9. Zbliżenie - takie miejsce na trasie linii kablowej, w którym odległość między linią kablową, urządzeniem podziemnym lub 
drogą komunikacyjną itp. jest mniejsza niż odległość dopuszczalna dla danych warunków układania bez stosowania przegród  lub osłon 
zabezpieczających i w których nie występuje skrzyżowanie. 

10. Przepust kablowy - konstrukcja o przekroju okrągłym przeznaczona do ochrony kabla przed uszkodzeniami mechanicznymi, 
chemicznymi i działaniem łuku elektrycznego. 

11. Dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa - ochrona części przewodzących, dostępnych w wypadku pojawienia się na nich 
napięcia w warunkach zakłóceniowych. 

12. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z normą PN-61/E-01002 [1] i definicjami podanymi w ST D-M-00.00.00 
„Wymagania ogólne”. 

 

1.6.Ogólne wymagania dotyczące robót 

 



BIURO INWESTYCYJNE 
PROJEKTOWANIE I NADZORY 
inż. Wincenty Kulbacki 

 

 
9

BI 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 
wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, 
załadunku i wyładunku materiałów, sprzętu itp.  

Sprzęt używany przez Wykonawcę powinien uzyskać akceptację Głównego Inżyniera Budowy. Liczba i wydajność sprzętu powinna 
gwarantować wykonanie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, ST i wskazaniach I Głównego Inżyniera 
Budowy w terminie przewidzianym kontraktem. 

 Wykonawca odpowiedzialny jest za wykonanie robót zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacją, poleceniami nadzoru 

inwestorskiego i autorskiego, zgodnie z art. 22 i 23 oraz 28 Ustawy Prawo Budowlane. 

 

2. Materiały 

 

Stosowane materiały i urządzenia muszą być nowe, najlepszej jakości, o parametrach dostosowanych do czynników zewnętrznych, na 
których działanie mogą być wystawione, a także dokładnie odpowiadać warunkom niezbędnym do prawidłowego wykonania 
powierzonych robót oraz do poprawnego funkcjonowania całej instalacji. Stosowane materiały i urządzenia muszą posiadać 
odpowiednie deklaracje zgodności lub certyfikaty dopuszczające do stosowania ich w budownictwie. Dla urządzeń rozdzielczych, 
przewodów i osprzętu montażowego przy zakupie materiałów należy pobrać odpowiednie certyfikaty i atesty. Dla wykonania robót 
montażowych należy stosować materiały określone szczegółowo w projekcie budowlano-wykonawczym instalacji elektrycznych 
wewnętrznych i oświetlenia terenu. Wykaz podstawowych materiałów przy wykonywaniu instalacji elektrycznych zawarty jest w 
zestawieniu materiałów w przedmiarze robót. Na budowę materiały te należy dostarczać w opakowaniach fabrycznych lub opakowane 
w hurtowni w sposób uniemożliwiający ich przemieszczanie się w sposób niekontrolowany. 

Magazynowanie na budowie - w ilościach niezbędnych dla bieżącego zabezpieczenia frontu robót. 

   1.2.1. Ogólne wymagania 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Wszystkie zakupione przez Wykonawcę materiały, dla których normy PN i BN przewidują posiadanie zaświadczenia o jakości lub 
atestu, powinny być zaopatrzone przez producenta w taki dokument. 

Inne materiały powinny być wyposażone w takie dokumenty na życzenie Głównego Inżyniera Budowy 

   1.2.2. Piasek 

Piasek do układania kabli w gruncie powinien odpowiadać wymaganiom BN-87/6774-04 [16]. 

   1.2.3. Folia 

Folię należy stosować do ochrony kabli przed uszkodzeniami mechanicznymi. Zaleca się stosowanie folii kalandrowanej z 
uplastycznionego PCW o grubości od 0,4 do 0,6 mm, gat. I. Dla ochrony kabli o napięciu znamionowym do 1 kV należy stosować folię 
koloru niebieskiego, a przy napięciach od 1 do 30 kV, koloru czerwonego.  Szerokość folii powinna być taka, aby przykrywała ułożone 
kable, lecz nie węższa niż 20 cm. Folia powinna spełniać wymagania BN-68/6353-03 [15]. 

   1.2.4. Przepusty kablowe 

Przepusty kablowe powinny być wykonane z materiałów niepalnych, z tworzyw sztucznych, wytrzymałych mechanicznie, chemicznie i 
odpornych na działanie łuku elektrycznego. 

Rury używane na przepusty powinny być dostatecznie wytrzymałe na działanie sił ściskających, z jakimi należy liczyć się w miejscu ich 
ułożenia. Wnętrza ścianek powinny być gładkie lub powleczone warstwą wygładzającą ich powierzchnię, dla ułatwienia przesuwania się 
kabli. 

Na przepusty kablowe należy stosować rury dwudzielne z PE lub PVC o średnicy wewnętrznej nie mniejszej niż 100 mm dla kabli do 1 
kV i średnicy 150 mm dla kabli od 1 do 30 kV. Rury na przepusty kablowe należy przechowywać na utwardzonym placu, w miejscach 
zabezpieczonych przed działaniem sił mechanicznych. 

 

 

3. Sprzęt 

 

Dla pozycji kosztorysowych wg załączonego przedmiaru robót należy zastosować sprzęt w nich określony. Sprzęt przewidywany do 
użycia należy uzgodnić ponadto z Inspektorem Nadzoru. 

 

4. Transport 

 

Transport – za pomocą sprzętu przewidzianego w KNNR dla danej pozycji kosztorysowej, zgodnie z wymaganiami ogólnymi 
specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót. Na środkach transportu przewożone materiały i elementy powinny być 
zabezpieczone przed ich przemieszczaniem, układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez wytwórcę dla poszczególnych 
elementów. 
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5. Wykonanie robót 

 

Roboty należy prowadzić zgodnie z umową, dokumentacją projektową, projektem organizacji robót i poleceniami Inspektora Nadzoru, 
przy zastosowaniu materiałów o wymaganej jakości. Szczegóły wykonania robót – wg załączonej tabeli : 

 

6. „Specyfikacja Szczegółowa Wykonania Robót” – tabela nr 1 

 

Lp. Cennik 
podstawa 

Opis wykonania robót 

 

1. 2. 3. 

 

1. Roboty kablowo-oświetleniowe kod CVP; 45316110-9; E019-9 

 

1. 2. 3. 

1. wg nakładów 
rzeczowych 

KNNR 50701- 

020-060 

 

Kopanie rowów dla kabli ręcznie. Grunt kategorii III 

1.Wytyczenie trasy rowu dla kabli 

2.Wyznaczenie obrysu rowu 

3.Wykonanie wykopu przez odspojenie gruntu z przeznaczeniem na odkład wzdłuż 
wykopu 

2. wg nakładów 

rzeczowych 

KNNR 50702- 

020-060 

 

Zasypywanie ręczne rowów dla kabli. Grunt kategorii III 

1.Zasypanie wykopu gruntem z odkładu warstwami o   grubości 20cm 

2.Ubicie ręczne warstw gruntu 

3.Wykonanie nasypu nad rowem 

4.Rozplantowanie nadmiaru gruntu 

 

3. wg nakładów 
rzeczowych 
KNNR 50705-
010-040 

 

Ułożenie rur osłonowych AROT o średnicy wewnętrznej do 160 mm w 
wykopie kablowym otwartym 

1.Wyrównanie dna gotowego wykopu 

2.Ułożenie rur osłonowych 

3.Wykonanie połączeń elementów 

4.Uszczelnienie połączeń i wylotów 

 

5. wg nakładów 
rzeczowych 

KNNR 51005-02 

 

Montaż złącz słupowych NTB we wnękach słupowych. 

1.Zamontowanie złącz słupowych. 

2.Wykonanie podłączeń przewodów. 

 

6. wg nakładów 

rzeczowych 

KNNR 50707- 

030-040 

 

Układanie ręczne kabli YAKXS 4 x 35 mm2 w rowie kablowym z przykryciem 
folią kalandrowaną z PCW uplastycznionego grub.pow.0,4-0,6 mm 

1.Rozciągnięcie kabla w wykopie linią falistą 

2.Oznaczenie trasy kabla słupkami 

 

7. wg nakładów 

rzeczowych 

KNNR 50706- 

01-040 

 

Nasypanie warstwy piasku na dnie rowu kablowego o szerokości do 0,4 m 

1.Nasypanie warstwy piasku grubości 0,1 m 
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8. wg nakładów 

rzeczowych 

KNNR 51001- 

030-020 

 

Montaż i stawianie słupów oświetleniowych stalowych o wys. do  9 m na 
gotowym fundamencie prefabrykowanym 

1.Odtworzenie punktów lokalizacji słupów 

2.Wykonanie wykopu 

3.Wyrównanie dna wykopu i ustawienie fundamentu 

   prefabrykowanego 

4.Ustawienie ręczne słupa i przykręcenie do   fundamentu 

5.Zasypanie fundamentu, ubicie i wyrównanie ziemi 

6.Zamocowanie tabliczki bezpiecznikowej we wnęce słupa 

 

10. wg nakładów 

rzeczowych 

KNNR 51002- 

010-020 

 

Montaż wysięgników o ciężarze do 15 kg mocowanych na słupie 

Dla kol.01-03: 

1.Zamocowanie wysięgnika 

2.Nałożenie i uszczelnienie kapturka (dla wysięgników mocowanych na trzonie 
słupa) 

 

11. wg nakładów 

rzeczowych 

KNNR 51004- 

020-020 

 

 

 

Montaż opraw typu AMBAR ze źródłem światła 70 W na wysięgnikach 

1.Zamocowanie oprawy 

2.Wprowadzenie przewodów i ich podłączenie 

3.Wkręcenie lub założenie lamp oraz pozostałego wyposażenia 

12. wg nakładów 

rzeczowych 

KNNR 50713- 

020-040 

 

Wciąganie przewodu YDY 3 x 2,5 mm2 do rur , urządzeń rozdzielczych i 
słupów oświetleniowych 

1.Wciąganie kabla do rur 

2.Podłączenie kabli pod zaciski 

 

13. wg nakładów 

rzeczowych 

KNNR 50606- 

040-020 

 

Uziomy o długości 9 m ze stali profilowanej miedziowane typu GALMAR fi 
12,8 mm z zastosowaniem młota udarowego. Kategoria gruntu III 

1.Wyznaczenie miejsca montażu uziomu 

2.Przygotowanie stanowiska roboczego 

3.Pogrążanie uziomów (prętów) 

4.Łączenie prętów (nasuwanie, wciskanie lub za      pomocą złączek) 

5.Pomiar rezystancji uziemienia bez sporządzania protokołu 

14. wg nakładów 

rzeczowych 

KNR 0508 

06080700 

 

Układanie bednarki w rowach kablowych. Przekrój bednarki do 120 mm2. 
Kategoria gruntu III 

1.Wyznaczenie miejsca montażu uziomu 

2.Przygotowanie stanowiska roboczego 

3.Ułożenie bednarki 

4.Łączenie taśm (nasuwanie, wciskanie lub za  pomocą złączek) 

5.Pomiar rezystancji uziemienia bez sporządzania protokołu 

15. wg nakładów 

rzeczowych 

KNNR 50726- 

050-020 

 

Obróbka na sucho kabli YAKXS 4  x 35 mm2  w powłoce z tworzyw 
sztucznych. Zarobienie na sucho . 

1.Założenie na obrobiony koniec przewodu końcówki 

2.Zaciśnięcie praską końcówki 

 

16. wg nakładów Montaż przewodów kabelkowych YDY 3 x 2,5 mm2 do opraw 
oświetleniowych, wciąganych w wysięgnik  
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rzeczowych 

KNNR 51003- 

0401-090 

 

1.Wciągnięcie przewodów w słupy i w wysięgniki 

2.Podłączenie przewodów do zacisków tabliczki bezpiecznikowej 

 

17. wg nakładów 

rzeczowych 

KNNR 51304- 

05-020 

 

Badania i pomiary skuteczności zerowania, pomiar pierwszy  

1.Pomiar skuteczności zerowania 

 

 

 

 

 

18. wg nakładów 

rzeczowych 

KNNR 51301- 

02-108 

 

Sprawdzenie i pomiar obwodu elektrycznego niskiego napięcia. Obwód o 
ilości faz - 1 

1.Określenie obwodu 

2.Oględziny instalacji 

3.Sprawdzenie stanu połączeń w puszkach i łącznikach 

4.Odłączenie odbiorników 

5.Pomiar rezystancji izolacji i ciągłości obwodu 

 

19. wg nakładów 

rzeczowych 

KNNR 51304- 

010-020 

 

Badania i pomiary instalacji uziemiającej. Uziemienie ochronne lub robocze, 
pomiar pierwszy 

1.Oględziny dostępnych części instalacji 

2.Rozkręcenie lub rozłączenie połączeń złącza 

3.Pomiar rezystancji elementów instalacji 

4.Wykonanie połączeń instalacji 

5.Zabezpieczenie złącza przed korozją 

 

 

 

7.  Kontrola jakości robót 

 

Ogólne zasady kontroli jakości robót muszą być zgodne z wymaganiami ogólnymi 

przywołanej uprzednio specyfikacji ogólnej. Zawarte są one w Polskich Normach, „Warunkach technicznych wykonania i odbioru robót 
budowlano-montażowych” tom V 

Sprawdzenie robót winno obejmować: 

- prawidłowość wykonania wykopów liniowych 

- prawidłowość ułożenia kabli w rowie kablowym i w listwach 

- prawidłowość montażu słupów oświetleniowych, opraw oświetleniowych, tabliczek bezpiecznikowych 

- prawidłowość wszelkich połączeń elektrycznych oraz instalacji uziemiającej 

- wykonanie próby oświetleniowej 

- wyniki pomiarów skuteczności zerowania 

- wyniki pomiarów uziemień instalacji odgromowej i połączeń wyrównawczych 

 

8. Przedmiar i obmiar robót 

 

Przedmiary robót wykonać należy następująco: 

- długości dla przewodów i kabli w jednej pozycji należy liczyć dla obwodów 

z odgałęzieniami włącznie 



BIURO INWESTYCYJNE 
PROJEKTOWANIE I NADZORY 
inż. Wincenty Kulbacki 

 

 
13

BI 
- dla osprzętu należy podawać łączne ilości jednego rodzaju materiału 

- dla wykopów liczyć łączne długości jednej głębokości wykopu i sumować z  pozostałymi 

Obmiar robót polega na określeniu faktycznego zakresu wykonanych robót oraz 

podaniu rzeczywistych ilości użytych materiałów. Obmiar Robót obejmuje roboty objęte 

umową oraz ewentualne roboty dodatkowe i nieprzewidziane, których konieczność wykonania uzgodniona będzie w trakcie trwania 
robót, pomiędzy Wykonawcą a Inspektorem Nadzoru inwestorskiego. 

 

9. Odbiór robót 

 

Przejęcia robót należy dokonywać zgodnie z Polskimi Normami i art. 54-56 Prawa Budowlanego. Przyjęcie robót może nastąpić tylko w 

przypadku pozytywnego wyniku przeprowadzonych prób i pomiarów, jak również wykonania prac zgodnie z dokumentacją wykonawczą, 

a także obowiązującymi normami oraz przepisami. 

Do odbioru należy przedłożyć dokumentację powykonawczą, wraz z wymaganymi badaniami i pomiarami.  

 

Dokumentacja powykonawcza powinna zawierać: 

• kompletną dokumentację techniczną powykonawczą składającą się z   poszczególnych dokumentów składowych projektu 
uaktualnionych o wprowadzone zmiany w 2 egzemplarzach, 

• protokóły, badania i pomiary w 3 egzemplarzach, 

• instrukcje funkcjonowania, obsługi i konserwacji potrzebne do eksploatacji 

  urządzeń w 2 egzemplarzach, 

Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 

- dokumenty jak przy odbiorze częściowym, 

- protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych, 

- protokoły pomiarów instalacji elektrycznych 

- świadectwa jakości wydane przez dostawców materiałów, 

 

Jeśli oględziny przeprowadzone przez inspektora nadzoru w trakcie wykonywania 

robót lub po ich wykonaniu dadzą wynik negatywny, należy dokonać odpowiednich działań, mających na celu należyte i zgodne z 
wytycznymi Specyfikacji wykonanie tychże robót. Odpowiednie zalecenia dotyczące wykonywanych robót wpisuje inspektor nadzoru do 
dziennika budowy. 

Osprzęt oraz przewody, kable i rury winny odpowiadać wymaganiom Polskich Norm oraz posiadać świadectwa dopuszczenia do 
stosowania w budownictwie. 

Kierownik budowy jest zobowiązany, zgodnie z art.57 ust. 1 p. 2 ustawy Prawo budowlane przy odbiorze końcowym złożyć 
oświadczenia: 

- o wykonaniu całego zadania, zgodnie z projektem, warunkami pozwolenia na budowę i warunkami technicznymi wykonania i odbioru 
(w tym zgodnie z powołanymi w warunkach przepisami i polskimi normami) 

- o doprowadzeniu do należytego stanu i porządku terenu budowy, a także - w 

  razie korzystania - ulicy i sąsiadujących nieruchomości. 

 

10. Podstawa płatności 

 

Ogólne zasady dotyczące płatności podano w wymaganiach ogólnych. 

Cena za wykonanie robót obejmuje roboty wykazane w przedmiarze robót. 

 

11.Przepisy związane 

 

-   Projekt budowlano – wykonawczy wykonania robót elektrycznych oświetlenia drogowego w   Sztutowie  przy ul. Marii Konopnickiej. 
-   Przedmiar robót na oświetlenia drogowego w Sztutowie  przy ul. Marii Konopnickiej. 
-   „Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych” Tom V 
    Instalacje elektryczne 



BIURO INWESTYCYJNE 
PROJEKTOWANIE I NADZORY 
inż. Wincenty Kulbacki 
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BI 
- PN-IEC 364-4-481:1114 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Dobór środków 
ochrony w zależności od wpływów zewnętrznych. Wybór środków ochrony przeciwporażeniowej w zależności od wpływów 
zewnętrznych 

-  PN-IEC 60364-1:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Zakres, przedmiot l wymagania podstawowe 

- PN-IEC 60364-441:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona 
przeciwporażeniowa 

- PN-IEC 60364-442:1111 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed 
skutkami oddziaływania cieplnego 

- PN-IEC 60364-443:1111 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed 
prądem przetężeniowym 

- PN-IEC 60364-4-46:1111 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Odłączanie 
izolacyjne i łączenie 

- PN-IEC 60364-4-482:1111 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Dobór 
środków ochrony w zależności od wpływów zewnętrznych. Ochrona przeciwpożarowa 

- PN-IEC 60364-5-51:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. 
Postanowienia ogólne 

- PN-IEC 60364-5-52:2002 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. 
Oprzewodowanie. 

- PN-IEC 60364-5-523:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. 
Obciążalność prądowa długotrwała przewodów 

- PN-IEC 60364-5-53:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Aparatura 
rozdzielcza i sterownicza 

- PN-IEC 60364-5-537:1111 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Aparatura 
rozdzielcza i sterownicza. Urządzenia do odłączenia izolacyjnego i łączenia 

- PN-IEC 60364-5-54:1111 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Uziemienia i 
przewody ochronne 

- PN-IEC 60364-4-47:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Stosowanie 
środków ochrony zapewniających bezpieczeństwo. Postanowienia ogólne, środki ochrony przed porażeniem prądem elektrycznym 

-   PN-76/E-05125 Elektroenergetyczne linie kablowe 

- PN-IEC 60364-5.54:1111 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Uziemienia i 
przewody ochronne 

- PN-IEC 60364-3:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ustalenie ogólnych charakterystyk 

- PN-IEC 60364-5-551:2003 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Inne 
wyposażenie. Oprawy oświetleniowe i instalacje oświetleniowe 

- PN-IEC 60364-7-704:1111 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Wymagania dotyczące specjalnych instalacji lub 
lokalizacji. Instalacje na terenie budowy i rozbiórki  

- PN-EN 60521:2003 PN-IEC 61231:2000 Stopnie ochrony zapewnianej przez obudowy (kod l P). Znakowanie urządzeń elektrycznych 
danymi znamionowymi dotyczącymi zasilania elektrycznego. Wymagania bezpieczeństwa. 

 


